

# 習主席的小客人訪華日記： 「跟中國人民心很近」

新華社近日發表題為《習主席的小客人訪華日記：「跟中國人民心很近」》的文章。文章提到，3月28日，美國華盛頓州塔科馬市林肯中學師生代表結束11天的訪華之旅，回到家鄉。面對記者，他們不顧長途飛行的疲憊，滔滔不絕講起在中國的所見所聞，一個個滿臉的興奮與激動。

「讀萬卷書，還要行萬里路」——2015年9月，習近平主席訪美時曾走進林肯中學，用這句話鼓勵美國年青一代多到中國走走看看。2023年11月，習近平主席在舊金山出席美國友好團體聯合歡迎宴會並發表演講時宣布，為擴大中美兩國人民特別是青少年一代交流，中方未來5年願邀請5萬名美國青少年來華交流學習。

與中國學生一起上課、唱歌、遊戲，爬長城、遊故宮、打太極、練書法……來自林肯中學和華盛頓州斯特拉孔中學的24名學生參訪北京、湖北十堰、廣東廣州和深圳等地。在旅途中，孩子們寫下了內容豐富、感情真摯的訪華日記，記錄下自己眼中更加真實、立體、全面的中國。



▲3月21日，美國華盛頓州中學生代表團的成員在首鋼滑雪大跳台上與冰墩墩、雪容融合影。

新華社

▲3月22日，美國華盛頓州中學生代表團在武當山合影。

新華社



## 我的遊歷體驗——「太酷了」

——3月19日，晴，北京。

「故宮好大啊！我們走了很多路。我給許多穿著美麗傳統服飾的女孩拍了照片。」

「我們去吃了火鍋，這可是我頭一次吃火鍋！」

「在首都體育學院，我學了舞龍！很有趣，教我的那個人太好了！」

「在鳥巢頂部看風景，真是太棒了！」

——3月22日，晴，武當山。

「這是整個行程中最讓我興奮的一部分，實在是太酷了！」

「這座古老的『道教官殿』太美了，出於尊重，我沒有在裏面拍照，但在外面拍了很多照片。」

「武術表演太酷了，跳躍、空翻、舞劍，整齊劃一，讓人驚嘆！」

「我們也打了太極，這可比看上去難多了！」

這些都來自林肯中學12年級學生蒙特塞拉特·羅梅羅一羅查的日記。見到的美景，吃到的美食，體驗到的中國文化，在中國的每一天行程，都讓她「大開眼界」。

羅梅羅一羅查的好朋友、同校11年級學生以賽亞·朗在來中國前，列了一個長

長的願望清單：爬長城、買中國傳統服裝、體驗中國歷史文化……展現中國豐富面貌的各類活動、與中國同齡人的廣泛交流，讓他感覺自己的心願「超額完成」。

「中國為保護環境、拯救地球所做的努力，絕對是最令我印象深刻的。」這是在出發前沒有想到的。

「看到創新、技術和歷史在中國達到這樣一種完美平衡，真是太神奇了。」朗感嘆道，「相信很多美國學生會想要尋找機會去中國留學。」

1993年，時任福州市書記的習近平曾到訪塔科馬市，並參觀林肯中學。這所學校同中國結下了不解之緣。2015年習近平主席到訪林肯中學後，第二年部分師生應邀訪華。從親切會面到書信往來，習近平主席與這所學校的師生們多次交流互動，不僅為學校帶來巨大改變，也鼓勵年青一代為中美友好寫下動人的青春故事。

今年2月11日，習近平主席和夫人彭麗媛向林肯中學師生回贈新春賀卡，致以農曆新年新春祝福，歡迎師生們多到中國走走看看。

羅梅羅一羅查的姐姐艾布拉娜就是2016年訪華的學生之一。回國時，艾布拉娜帶回一本中國詩集，而這本書又成為妹妹與中國情緣的起點。

## 我的微信好友——「很暖心」

對青少年來說，這次訪華之旅的一大吸引力是，結下一份可能影響一生的跨國友誼。

「帶回家最珍貴的是友誼。」林肯中學此次訪華行程的帶隊老師琳恩·艾森豪威爾說，「我們所有人的微信好友都比出發前多很多！我今早剛查過，我微信裏的新消息足足有92條。」

中國人的熱情友好、開放包容，讓第四次帶領學生訪華的艾森豪威爾再度感到「賓至如歸」，讓很多第一

次去中國的學生如沐春風。相同的愛好、相通的想法，讓中美青少年拉近了距離。面對面的交流中，友誼的種子已經播下。

「3月20日，晴，下午1：21，大巴車上。真的太酷了！我遇到了一個北京大學的女生。她21歲，學習文學和歷史專業，人特別好。我加了她的微信，還和她合影。每個人都很友好，讓我感覺很暖心。」林肯中學合唱團成員傑茜·傑斐遜在日記中寫道。「每個人都那麼可愛，我甚至無

法用言語來形容他們是多麼可愛和包容。我喜歡那裏。他們熱情好客，那裏就像家一樣。」她對新結識的中國朋友念念不忘。

「我認為這次旅行對我的意義在於，給我提供了結識新朋友的機會。」朗對記者說，結識中國朋友非常重要，相信青少年之間的交流和聯繫將密切中美兩國的關係。

林肯中學校長卡爾·霍塞思笑着告訴記者：「相信所有學生都會告訴自己親友，在這11天旅途中遇到的中國人是多麼可愛！」

越是困難的時候，越需要拉緊人民的紐帶、增進人心的溝通。長期以來，習近平主席關心並親自推動加強中美青少年交流，增進友誼。

2023年，包括林肯中學學生在內的華盛頓州「美中青少年學生交流協會」和各界友好人士致信習近平主席。習近平主席在覆信中寄語：「希望更多中美青年相知相親、攜手同行，成為兩國友好的新一代使者，為中美關係發展繼續注入動力。」

羅梅羅一羅查認為，重視青年學生之間的交流至關重要，因為「青年是社會的未來，要靠我們來傳承和發展兩國之間的友好關係」。



▲3月20日，美國華盛頓州中學生代表團的成員在北京慕田峪長城留影。

新華社

## 我的中國情緣——「改變一生」

3月18日，一曲《在希望的田野上》在清華大學附屬中學響起，林肯中學和斯特拉孔中學的學生用這首歡快並充滿深情的中文歌作為禮物送給中國朋友，贏得陣陣掌聲。

2015年9月23日，習近平主席到訪林肯中學，林肯中學合唱團學生和福州教育學院附中學生合唱《在希望的田野上》，美妙的歌聲和兩國青年的友好，贏得在場所有人喝彩。

這首歌，九年來一直在林肯中學傳唱，承載着眾多美國學生的中國情緣。

「當我唱起這首歌時，我感覺自己跟中國人民心很近。」羅梅羅一羅查在日記裏寫道，音樂可以跨越語言的障



▲3月25日，美國華盛頓州中學生代表團走進深圳一所高中，體驗中國校園生活。

新華社

礙，拉近人與人的距離。

林肯中學校長霍塞思說：「有機會走進中國，這是一個有着幾千年文明歷史的國家，又是一個有着各種新可能的國家，絕對是改變一生的寶貴經歷。」

艾森豪威爾在華盛頓州任教已有45年，見證了習近平主席同當地人民友好交往的歷程。她說：「我們能感覺到，他（習近平主席）真誠地關心我們，我們也真誠地關心他。」

33年前，霍塞思第一次來到中國，就是作為大學生來華參加美式橄欖球表演賽。2015年，習近平主席在林肯中學觀看了學生們的橄欖球訓練課，並在訓練課後愉快接受了學生們贈送的橄欖球和橄欖球衣。在接受記者採訪時，霍塞思聊起這個「巧合」，認為這印證了體育也是中美人民之間的「共同語言」和友誼紐帶之一。

一本書、一段旅行、一首歌、一項運動，這些都是中美之間人文交流的載體，都是中美人民友好的見證。「只要持續加強這種人與人的交流，就能找到共同點，就能打破障礙。」霍塞思對中美友好的未來充滿期待。

## 中美關係未來在青年

北京觀察 孫志

據新華社《習主席的小客人訪華日記》報道，與中國學生一起上課、唱歌、遊戲，爬長城、遊故宮、打太極、練書法……來自林肯中學和華盛頓州斯特拉孔中學的24名學生參訪北京、湖北十堰、廣東廣州和深圳等地，體驗中國的人文歷史、教育文化和科技發展。在旅途中，孩子們寫下了內容豐富、感情真摯的訪華日記，記錄下自己眼中更加真實、立體、全面的中國。

2023年11月，習近平主席在訪問美國舊金山期間，在美國友好團體聯合歡迎晚宴上發表演講時宣布，中方未來5年願邀請5萬名美國青少年來華交流學習。習近平主席指出：「中美關係的基礎在民間，希望在人民，未來在青年，活力在地方。」

春和景明時節，志同道合的同齡人，相遇即是美景。在中國的每一天行程，都讓美國學生「大開眼界」：

長長的願望清單：爬長城、買中國傳統服裝、體驗中國歷史文化……展現中國豐富面貌的各類活動、與中國同齡人的廣泛交流，讓他感覺自己的心願「超額完成」；「中國為保護環境、拯救地球所做的努力，絕對是最令我印象深刻的」，這是在出發前沒有想到的；「看到創新、技術和歷史在中國達到這樣一種完美平衡，真是太神奇了。」「相信很多美國學生會想要尋找機會去中國留學。」而每一位新結識的中國朋友讓他們暖心且念念不忘。

1985年4月，時年32歲的河北省正定縣書記習近平，曾率領一個五人代表團訪問艾奧瓦州。那是他首次訪美，中美建交不久，尚處蜜月期。他當年住在馬斯卡廷鎮一戶熱情的美國家庭，日後他接受訪問還提及「美國人民的熱情友好、勤勞淳樸都給我留下很深的印象，使我親身感受到兩國人民之間加強交往的重要性。」

三十多年後，世界百年未有之大

變局的持續激盪，全球地緣政治格局出現危機態勢，中美關係變化的溢出性效應不斷出現。習近平主席以胸懷天下的視野，提出構建人類命運共同體理念，中美以建設性方式管控分歧和敏感問題，推動構建穩定、健康、可持續的雙邊關係。越是困難的時候，就越是要用潤物無聲的交流，消除理解赤字、信任赤字、安全赤字，增進人心的溝通。習近平主席一直關心並推動兩國青年交流，增進友誼。

今年是中美建交45周年。半個多世紀前，中美政治家以跨越大洋的政治遠見和勇氣，開啟破冰之旅。而此前開啟兩國互動的是，青年乒乓球運動員用友誼和真誠，「小球推動大球」，助推中美關係的向前發展，成為兩國交往史的一段佳話。中國故事需要親身感知，打破信息繭房和人為樹立的認知高牆，親身互動體會命運與共，以及共擔的全球責任和挑戰。中美青年一代參與到兩國故事，是面向未來最好的書寫。